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Ларин, вариант 264 
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Вероятность. Задание 4. 

Классическое определение вероятности. Пусть некоторый опыт имеет n 

равновозможных взаимоисключающих исходов. 
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На фабрике керамической посуды 10% произведённых тарелок имеют дефект. При контроле качества продукции выявляется 80% 

дефектных тарелок. Остальные тарелки поступают в продажу. Найдите вероятность того, что случайно выбранная при покупке 

тарелка не имеет дефектов. Результат округлите до сотых. 
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В торговом центре два одинаковых автомата продают кофе. Обслуживание автоматов происходит по вечерам после закрытия 

центра. Известно, что вероятность события «К вечеру в первом автомате закончится кофе» равна 0,25. Такая же вероятность 

события «К вечеру во втором автомате закончится кофе». Вероятность того, что кофе к вечеру закончится в обоих автоматах, 

равна 0,15. Найдите вероятность того, что к вечеру дня кофе останется в обоих автоматах. 

Помещение освещается фонарём с двумя лампами. Вероятность перегорания лампы в течение года равна 0,3. Найдите 

вероятность того, что в течение года хотя бы одна лампа не перегорит. 
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Ковбой Джон попадает в муху на стене с вероятностью 0,9, если стреляет из пристрелянного 

револьвера. Если Джон стреляет из непристрелянного револьвера, то он попадает в муху с 

вероятностью 0,2. На столе лежит 10 револьверов, из них только 4 пристрелянные. Ковбой Джон 

видит на стене муху, наудачу хватает первый попавшийся револьвер и стреляет в муху. Найдите 

вероятность того, что Джон промахнётся. 

 

Агрофирма закупает куриные яйца в двух домашних хозяйствах. 40% яиц из первого хозяйства — 

яйца высшей категории, а из второго хозяйства — 20% яиц высшей категории. Всего высшую 

категорию получает 35% яиц. Найдите вероятность того, что яйцо, купленное у этой агрофирмы, 

окажется из первого хозяйства. 
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Логарифмические неравенства 

Задание 15 

Если 𝑎 > 1, то 

log𝑎 𝑓(𝑥) > log𝑎 𝑔(𝑥)       ⟺         𝑓(𝑥) >  𝑔(𝑥) > 0, 

 log𝑎 𝑓(𝑥) ≥ log𝑎 𝑔(𝑥)       ⟺         𝑓(𝑥) ≥  𝑔(𝑥) > 0. 

Если 0 < 𝑎 < 1, то 

log𝑎 𝑓(𝑥) > log𝑎 𝑔(𝑥)       ⟺         0 < 𝑓(𝑥) <  𝑔(𝑥), 

 log𝑎 𝑓(𝑥) ≥ log𝑎 𝑔(𝑥)       ⟺        0 < 𝑓(𝑥) ≤  𝑔(𝑥). 
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Пример. ЕГЭ 2011. Основная волна. 

9 log7(𝑥
2 + 𝑥 − 2) ≤ 10 + log7

(𝑥 − 1)9

𝑥 + 2
. 

Решение: 

ОДЗ:  {

𝑥2 + 𝑥 − 2 > 0,
(𝑥−1)9

𝑥+2
> 0,

𝑥 ≠ −2,

  ⟺   {

(𝑥 − 1)(𝑥 + 2) > 0,
(𝑥−1)9

𝑥+2
> 0,

𝑥 ≠ −2,

 ⟺  (𝑥 − 1)(𝑥 + 2) > 0  

⟺  𝑥 ∈ (−∞;−2)⋃(1;+∞). 

Преобразуем исходное неравенство. 

9 log7(𝑥 − 1)(𝑥 + 2) ≤ 10 + log7
(𝑥 − 1)9

𝑥 + 2
, 
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log7(𝑥 − 1)
9(𝑥 + 2)9 − log7

(𝑥 − 1)9

𝑥 + 2
≤ 10, 

log7(𝑥 + 2)
10 ≤ 10,      10 log7|𝑥 + 2| ≤ 10, 

log7|𝑥 + 2| ≤ 1,       log7|𝑥 + 2| ≤ log7 7, 

|𝑥 + 2| ≤ 7,    − 7 ≤ 𝑥 + 2 ≤ 7,      − 9 ≤ 𝑥 ≤ 5. 

С четом ОДЗ    𝑥 ∈ [−9;−2)⋃(1; 5]. 

Ответ: 𝑥 ∈ [−9;−2)⋃(1; 5]. 

log𝑎(𝑥) 𝑓(𝑥) > log𝑎(𝑥) 𝑔(𝑥)       ⟺   log𝑎(𝑥) 𝑓(𝑥) − log𝑎(𝑥) 𝑔(𝑥)  > 0     ⟺ 

{
(𝑎(𝑥) − 1)(𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥)) > 0,                                         

𝑎(𝑥) > 0,   𝑎(𝑥) ≠ 1,   𝑓(𝑥) > 0,   𝑔(𝑥) > 0    (ОДЗ).
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log𝑎(𝑥) 𝑓(𝑥) ≥ log𝑎(𝑥) 𝑔(𝑥)      ⟺     log𝑎(𝑥) 𝑓(𝑥) − log𝑎(𝑥) 𝑔(𝑥)  ≥ 0     ⟺ 

{
(𝑎(𝑥) − 1)(𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥)) ≥ 0,                                         

𝑎(𝑥) > 0,   𝑎(𝑥) ≠ 1,   𝑓(𝑥) > 0,   𝑔(𝑥) > 0    (ОДЗ).
 

Пример. ЕГЭ 2013. Резервный день. 

log7−2𝑥(𝑥 + 6) ≤ 0. 

Решение: 

ОДЗ:     {
𝑥 + 6 > 0,
7 − 2𝑥 > 0,
7 − 2𝑥 ≠ 1,

     ⟺     {

𝑥 > −6,

𝑥 <
7

2
,

𝑥 ≠ 3,

    ⟺     𝑥 ∈ (−6; 3)⋃ (3;
7

2
) . 

log7−2𝑥(𝑥 + 6) ≤ 0        ⟺       log7−2𝑥(𝑥 + 6) ≤ log7−2𝑥 1, 

(7 − 2𝑥 − 1)(𝑥 + 6 − 1) ≤ 0, 
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2(3 − 𝑥)(𝑥 + 5) ≤ 0,      𝑥 ∈ (−∞;−5]⋃[3;+∞).  

С учетом ОДЗ    𝑥 ∈ (−6;−5]⋃ (3;
7

2
). 

Ответ: 𝑥 ∈ (−6;−5]⋃ (3;
7

2
). 

 

Пример. ЕГЭ 2013. Основная волна. 

{
 

 log7−𝑥
𝑥 + 3

(𝑥 − 7)8
≥ −8 ,           

𝑥3 + 6𝑥2 +
40𝑥2 + 3𝑥 − 24

𝑥 − 8
≤ 3.

 

Решение: 



19 
 

Сначала рассмотрим первое неравенство. 

ОДЗ:     {
7 − 𝑥 > 0,
𝑥 + 3 > 0,
7 − 𝑥 ≠ 1,

     ⟺     {
𝑥 < 7,
𝑥 > −3,
𝑥 ≠ 6,

    ⟺     𝑥 ∈ (−3; 6)⋃(6; 7). 

log7−𝑥
𝑥 + 3

(𝑥 − 7)8
≥ −8     ⟺    log7−𝑥|𝑥 + 3| − log7−𝑥|𝑥 − 7|

8 ≥ −8, 

log7−𝑥(𝑥 + 3)−8 log7−𝑥(7 − 𝑥) ≥ −8, 

log7−𝑥(𝑥 + 3)−8 ≥ −8,     log7−𝑥(𝑥 + 3) ≥ 0 ,    log7−𝑥(𝑥 + 3) ≥ log7−𝑥1, 

(7 − 𝑥 − 1)(𝑥 + 3 − 1) ≥ 0, 

(6 − 𝑥)(𝑥 + 2) ≥ 0,      𝑥 ∈ [−2; 6].  

С учетом ОДЗ решение первого неравенства имеет вид  𝑥 ∈ [−2; 6). 

Перейдем к решению второго неравенства. 
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𝑥3 + 6𝑥2 +
40𝑥2 + 3𝑥 − 24

𝑥 − 8
≤ 3, 𝑥3 + 6𝑥2 +

40𝑥2 + 3𝑥 − 24 − 3(𝑥 − 8)

𝑥 − 8
≤ 0, 

𝑥3 + 6𝑥2 +
40𝑥2

𝑥 − 8
≤ 0,       𝑥2 (𝑥 + 6 +

40

𝑥 − 8
) ≤ 0,  

𝑥2(𝑥2 − 2𝑥 − 8)

𝑥 − 8
≤ 0,       

𝑥2(𝑥 − 4)(𝑥 + 2)

𝑥 − 8
≤ 0, 

𝑥 ∈ (−∞; − 2]⋃{0}⋃[4; 8)   −    решение второго неравенства. 

Решение системы является пересечением решений обоих неравенств: 

{
𝑥 ∈ [−2; 6),                             
𝑥 ∈ (−∞; − 2]⋃{0}⋃[4; 8),

         ⟺          𝑥 ∈ {−2}⋃{0}⋃[4; 6). 

Ответ: 𝑥 ∈ {−2}⋃{0}⋃[4; 6). 
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Рационализация 

Рассмотрим неравенство вида 

  0xf , 

где, символу «» отвечает один из знаков «», «», «» или «». 

При этом функция  xf  в общем случае представляет собой дробь, в числителе и 

знаменателе которой стоят произведения некоторых сомножителей. 

Суть метода состоит в замене громоздких множителей более простыми, 

имеющими те же знаки и те же корни, что и исходные множители (в области 

определения решаемого неравенства). 
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Допустимые замены: 

При любых ОДЗx : 

1)    ~loglog xqxp aa        xqxpa 1 . 

2)   ~1log xpa     axpa 1 . 

3)  ~log xpa     11  xpa . 

4)    ~loglog xqxp aa        11  xqxpa . 
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Пример. ЕГЭ 2014. Основная волна. 

log2−𝑥(𝑥 + 2) ∙ log𝑥+3(3 − 𝑥) ≤ 0. 

Решение: 

I способ (рационализация): 

ОДЗ:     

{
 
 

 
 
𝑥 + 2 > 0,
2 − 𝑥 > 0,
2 − 𝑥 ≠ 1,
3 − 𝑥 > 0,
𝑥 + 3 > 0,
𝑥 + 3 ≠ 1,

    ⟺     

{
 
 

 
 
𝑥 > −2,
𝑥 < 2,
𝑥 ≠ 1,
𝑥 < 3,
𝑥 > −3,
𝑥 ≠ −2,

   ⟺     𝑥 ∈ (−2; 1)⋃(1; 2). 

При ОДЗx   

log2−𝑥(𝑥 + 2) ∙ log𝑥+3(3 − 𝑥) ≤ 0     ⟺ 

     (2 − 𝑥 − 1)(𝑥 + 2 − 1)(𝑥 + 3 − 1)(3 − 𝑥 − 1) ≤ 0     ⟺ 
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(1 − 𝑥)(𝑥 + 1)(𝑥 + 2)(2 − 𝑥) ≤ 0     ⟺     𝑥 ∈ [−2;−1]⋃[1; 2].  

С учетом ОДЗ    𝑥 ∈ (−2;−1]⋃(1; 2). 

Ответ: 𝑥 ∈ (−2;−1]⋃(1; 2). 

II способ: 

log2−𝑥(𝑥 + 2) ∙ log𝑥+3(3 − 𝑥) ≤ 0     ⟺ 

[
 
 
 {
log2−𝑥(𝑥 + 2) ≤ 0,

log𝑥+3(3 − 𝑥) ≥ 0,

{
log2−𝑥(𝑥 + 2) ≥ 0,

log𝑥+3(3 − 𝑥) ≤ 0.

 

 


